

Г.Н. Старикова, Лю Си

## ГРАФИКА БЫТОВЫХ СТАРООБРЯДЧЕСКИХ РУКОПИСЕЙ В АСПЕКТЕ КОНФЕССИОНАЛЬНОГО ТРАДИЦИОНАЛИЗМА

Обосновано введение графической проблематики в сферу лингвистических исследований. На материале двух томских старообрядческих дневников (1915–1923; 1956–1975 гг.) выявлены отраженные в них черты позднего сибирского полуустава, показана их эволюция под влиянием скорописи и гражданского алфавита. Тип письма, набор используемых в текстах графических средств рассмотрены как одно из проявлений конфессионального традиционализма, идентифицирующего данное сообщество.

**Ключевые слова:** графика; поздний полуустав; традиции письма; старообрядчество; конфессиональность.

### Введение в проблему

Древлеправославие представляет собой особый тип конфессионального единения, не утративший после многовековых притеснений и прямых гонений своей самобытности и в современных условиях глобализации. Д.С. Лихачёв, называя его «удивительным явлением русской жизни и русской культуры», подчеркивал, что «своим упорством, своей приверженностью к старой Вере старообрядцы сохранили древнюю русскую культуру: древнюю письменность, древние книги, древнее чтение, обряды древние», замкнувшись во всём старом [1]. Неприятие церковной реформы и «правленных» текстов заставило их продолжить традиции книжного рукописания, имеющего место также в настоящее время, несмотря на существование старообрядческих типографий. Одновременно они не приняли и реформу графики начала XVIII в., объявив гражданскую азбуку «антихристовой» и допуская использование ее скорописного варианта только в бытовых записях. Приверженность старой графической системе («кирилловской»/«кириллической») позволила им не только сохранить эстетику древней книги, но и выработать новые черты книжного письма, имеющие локальные особенности, – в частности специалисты выделяют полуустав поморский<sup>1</sup> и гуслицкий<sup>2</sup>.

Указанные обстоятельства объясняют вполне закономерный и понятный интерес представителей многих наук к староверию разного толка в целом и староверческим традициям книгописания в частности. По мнению С.В. Бураевой, «сохранение рукописной традиции в среде российского старообрядчества XVIII–XX вв., несомненно, можно назвать одной из определяющих черт его духовности» [3. С. 3]. В свою очередь, Е.Е. Дугчак отмечает, что «открытость общины внешнему миру, сопровождающаяся утратой многих характерных черт старообрядческого уклада, прямо зависит от уровня сохранности “живой” книжной традиции» [4. С. 26]. Она же добавляет: «Многоплановость функций, которые выполняет для старовера кириллический текст (древний и новый), превращает его в реального организатора и регулятора жизни общины» [4. С. 31].

Книжно-рукописные традиции последователей «древлего благочестия» активно изучаются в последние годы историками, культурологами, археографами,

филологами (литературоведами) [3–6] – прежде всего со стороны содержания текстов. Художественному оформлению старообрядческих книг и особенностям их письма посвящены исследования искусствоведов [2, 7] и палеографов [8]. Вовлечение в графическую проблематику лингвистов обусловлено различием задач, решаемых разными специалистами на этом материале, что отмечает В.А. Есипова: «При том, что их интересуют схожие (а порой одни и те же) факты, для лингвиста важно в первую очередь оценить тот или иной факт с точки зрения отражения лингвистических явлений на письме и соответствия нормам языка изучаемого периода. Палеограф же интересуется эволюция графики письма в первую очередь как возможность для датировки, независимо от того, насколько исследуемое явление соответствует современному ему языковым нормам» [8. С. 46–47].

Это мнение выражено и в работах Б.И. Осипова<sup>3</sup>, который считает историю письма самостоятельной лингвистической дисциплиной, имеющей отличный от истории письменности объект изучения, представляющий «эволюцию отношений между единицами языка и изображающими их графическими знаками» [9. С. 5]. В частности, данные мысли верифицируются статьей С.М. Кусмауль, посвященной развитию функций одного из диакритических знаков: внимание к графическому уровню языка позволяет автору указать на формирование не только собственно правописательных, но и грамматических норм [10]. Здесь также уместно вспомнить о сложившейся практике церковнославянского письма в отношении употребления некоторых дублетных букв, например о и ѿ, ѳ широкого и узкого, участвующих в разграничении ряда морфологических форм.

Внимание языковедов привлекают прежде всего оригинальные бытовые памятники, в которых максимально отражается язык и личность пишущего. К таким ЭГО-текстам относятся мемуары, дневники, письма, приписки на книгах. Актуальность подобных исследований обусловлена как общей слабой разработанностью вопросов графики и правописания в русистике [9. С. 7], так и единичностью лингвистических работ на материале старообрядческих памятников [11, 12], несмотря на то что буквы и надстрочные знаки в письменной культуре староверов могут выступать «показателями смысла» наряду со словами [13. С. 122].

При этом у беспоповцев, беглоповцев – *древлеправославных христиан, иже священства не приемлющих*, старая книжность приобретает еще и особую дополнительную значимость. Эта мысль выражена в отрывке из Златоуста, помещенном в рукописном календаре из старообрядческой коллекции Томского областного краеведческого музея (ТОКМ, Ед.хр. 7110): *Гдѣ /повѣлелъ ѣсть пы/тати книгъ, но пы/татицимъ потребна ѣстиннаа зѣрѣ да ѡбрѣцѣтѣ / ѣцемаго, и сохра/нѣтѣ ѡбрѣтѣ/маго.*

### Материал и методология исследования

Материалом для анализа послужили два письменных памятника из состава так называемой Заимочной (Тиуновской) коллекции, обретенной в ходе археографических экспедиций на север Томской области в 1980–1990-е гг., – «Островной летописец» (ОЛ) и «Книга Пасхальная» (КП). Эти источники представляют варианты характерного для старообрядческой среды жанра дневников, продолжающих традиции местного общинного летописания. Являясь по своему содержанию хозяйственно-бытовыми памятниками, дневники одновременно свидетельствуют о высокой конфессиональной значимости этого жанра, что уже не раз отмечалось в научной литературе [14. С. 8; 15. С. 198], – их ведение носит сугубо прагматический характер в этой среде.

Во-первых, описание погодных условий напрямую связано с трудовой деятельностью «пустынножителей» и ее результатами, поскольку рациональное хозяйство для старообрядцев было одним из факторов реального выживания в ситуации таежной замкнутости<sup>4</sup>. Во-вторых, подобные регулярные записи в условиях самоизоляции – это еще и способ отслеживания календаря, счисления дат, которые имеют свою специфику у староверов. Так, в ОЛ используется два календаря – от Рождества Христова (Л. 5 об., 8 об., 12, 22 об. и др.) и от сотворения мира (Л. 11, 27, 28 об., 30 и др.), при этом указанные даты опережают общегражданский счет на 8 лет, поскольку старообрядцы страннического согласия считают последний «испорченным» и признают истинной разницу в летоисчислении в 5500, а не в 5508 лет [17. С. 264], что легко подтверждается таблицами пасхалий. Год для старца начинается с сентября (*нобое мѣсто начинѣется зѣтѣсь-ѣ. (7426 = 1926, т.е. 1918 г.) мѣсець сентябрь – л. 19), граница суток – «наши» 18.00 (дѣнь нѣ (18) чеговъ споловиной ѣночь ѣ (5) сполов.../ слѣце закѣтѣца ѣ (15) минѣтъ четвѣртѣва ѣхѣдѣтъ мѣ (45) минѣтъ д. (9-го) чѣл – л. 16).* Женщина, считая года от Рождества Христова, продолжает сохранять разницу в 8 лет, называя 1956 год 1964-м, а 1975 – 1983-м и т.д.: *мѣдѣсь. (1966 = 1958) года была пасха марта ѣл (31) (КП: 2).* Есть основания считать год сентябрьским и для нее – напр., описывая праздничную неделю 1974 (1966) г., она как о событии текущего года сообщает о декабрьском «отходе» Марии, см.: *ѣнодѣ года была пасха марта кѣй; ... . ѣнодѣ годъ. мѣца декабря го числа. ѡгошлѣ себѣтрѣнца*

*мѣлѣ назъ ѡбѣтѣвилѣ (КП: 8 об. – 9).* Осталось подчеркнуть, что не только в ОЛ, но и в КП даты соответствуют старому стилю календаря – с разницей в 13 дней по сравнению с гражданским.

Оба дневника выполнены в основном полууставом – тем типом письма, который признается старообрядцами единственно правильным и соответствующим духу древлеправославия, потому что этим шрифтом были изданы дореформенные книги, по их образцу они тиражируются печатным и рукописным способами и сейчас. Исполнение им текстов бытового содержания служит еще одним свидетельством и особой роли данного жанра в старообрядческой среде, и его традиционалистического характера, поддерживающих профессиональную обрядовость как с позиций своего содержания, так и формы. В памятниках встречаются также начертанные скорописью отдельные буквы, слова, фразы или фрагменты слов и предложений, а в КП даже целая скорописная страница (4 об.)<sup>5</sup>, что демонстрирует частичное разрушение традиций полууставного письма.

Первый дневник представляет сшитые в тетрадь без обложки 36 бумажных листов с осыпавшимися краями. Размер блока – примерно 11×17 см. Текст занимает полных 66 страниц, на первых и последних 3 – «посторонние» записи, элементы простейшего орнамента, указывающие на пробу пера и чернил разного цвета. Письмо мелкое, выдерживается, хотя и не всегда, достаточно ровное направление строк, несмотря на отсутствие графления, что придает ему определенную аккуратность, разрушаемую в случаях всегда небрежных скорописных вставок (Л. 13, 24 об., 33, 34 и др.) или изменения размера букв (Л. 3 об., 25 и др.). На странице от 22 до 36 строчек – чем больше, тем обычно аккуратнее письмо. Дневник содержит описание погоды, сезонных изменений в природе, хозяйственных занятий общинников за 1915–1923 гг., исполнен мужчиной-севернорусом, возможно, Коноваловым Гавриилом [18. С. 184]. Хранится в фондах Томского областного краеведческого музея (Ед.хр. 7372).

Автор второго дневника – женщина, носительница среднерусского говора, сходного с местными кетскими говорами, предположительно Коновалова Наталья Федоровна, дочь племянника старца [17. С. 265]. Ее дневник представляет собой берестяную книжицу из 14 листов с верхней обложкой, частично сшитых, частично вложенных в нее; размер основного блока 15×17 см. Разлиновка страниц отсутствует, расположение чечевичек на бересте определяет направление строк, последние неровные, могут «съезжать» вниз или подниматься вверх к правому краю листа, что создает вид небрежного письма. Рефлексией по поводу его качества может служить фраза пробы чернил: *ини чернилы доверы норѣки...* (КП: 1). Текст начинается с оборота обложки и занимает 29 страниц – от 10 до 20 строчек на каждой, чаще всего их 14–16, написан карандашом (химическим и простым), а также пером – синими, черными и буро-красноватыми чернилами, часть процарапана острым орудием. Дневник содержит записи за 1956–1975 гг. – это описания дней Пас-

хальной недели (погода, «гостевание»), указания на некоторые значимые события прошедшего года. Хранится в архиве сектора источниковедения Института истории СО РАН (Ед.хр. 2/92), г. Новосибирск.

Оба источника опубликованы по правилам исторического издания документов, предполагающим оптимизацию чтения: упрощенную передачу графики памятников, замену числобукв на арабскую цифирь, введение знаков препинания и заглавных букв, а в случае с «Книгой пасхальной» – еще и корректирование неправильных с позиций современного правописания случаев слитного/раздельного написания [17, 18], что обращает нас в анализе к первоисточникам.

Исследование сосредоточено на таких внешне формальных элементах текстов, как манера письма, состав графических знаков – букв и диакритиков, позиции их употребления и проч. как фактах проявления узуальных норм<sup>6</sup> в реальной письменной практике, учет которых существенным образом повышает лингвистическую содержательность источников<sup>7</sup>. Анализ, помимо выявления черт позднего полуустава в старообрядческом изводе на примере указанных дневников, включает также определение тенденций развития конфессиональных традиций этого типа письма в бытовых памятниках под влиянием гражданского шрифта и его скорописного варианта.

### Результаты исследования

Как известно, полуустав возник в конце XIII в. на основе устава в связи с ускорением письма, господствовал в славянских рукописях в XIV–XV вв., в конце старорусского периода приобрел черты «младшего», т.е. позднего, полуустава, а в XVIII в. прекратил свое бытование в широкой практике рукописания, не утратившись лишь в старообрядческой среде [20. С. 171–173]. К опознавательным чертам полууставного письма (раздельное написание полнозначных слов, появление наклона у букв и др.) его поздний вариант добавил такие, как обилие диакритиков, активное использование *ука* (Ѹ), отсутствие *ю*, употребление знаков *зело* (з) и *фита* (ф) в собственно буквенном значении, специфическое начертание ряда графем, что во многом проявилось и в привлеченных к анализу источниках.

Как уже отмечалось выше, за долгие годы последователи древлеправославия не просто сохранили этот тип книжного письма, но и развили его черты, придав им региональный характер. В отличие от Поморья, Подмосковья и некоторых других мест, в Сибири не было профессиональных центров, где бы сложились особые традиции локального варианта полууставного письма<sup>8</sup>, хотя книгописание в разное время велось и здесь. В частности, подтверждают данный факт и наши материалы: ѿд писала ѿлге нахѣтѣднь/ подѣчѣнѣ наафонно воисѣрѣнне (КП: 1); ѿд нонешнѣю/ пасхѣ проицдела дѣма, писала побезъ лезѣж (КП: 8); *книга стипангавришлация списана почтми* (ОЛ: 31 об.). Судя по наличию в упомянутой коллекции рукописной азбуки (начальное оучѣнѣе хотащимѣ оучѣтнѣм чтѣннѣю книгѣ

ѣжѣтвенномѣ писаннѣю – ТОКМ, Ед.хр. 7360), содержанию и форме исполнения бытовых записок, по крайней мере женщина ребенком обучалась грамоте по «книжному письму»: оучѣна писл/ прова рѣки (ТОКМ, Ед.хр. 12676/32); пи/ лгала (так!) ега .нѣ. (58) годѣ начиты/рѣнадѣсѣтымѣ годѣ/ была (ТОКМ, Ед.хр. 12676/35). Таким образом, книжная выучка, чтение и копирование канонических текстов способствовали выработке у авторов дневников навыков полууставного письма.

Его признаки можно распределить по двум группам: одна представляет общие приемы письма (способы переноса, сокращения, слитного/раздельного написания слов, употребление строчных и внестрочных графических знаков, выражение чисел и др.), другая связана с собственно буквенными средствами графики (состав используемого алфавита, функции букв, особенности их начертания и др.), при этом наиболее очевидный характер имеет первая группа черт.

1.1. Слитное написание слов. Старец допускает подобное употребление только для предлогов, частиц и некоторых союзов: подлѣберѣжъ (14 об.), какъбы непозабла (17 об.); ѿблѣчно ѿветрѣ ѿморозѣ (2 об.), а женщина – и для знаменательных слов: нонѣтепло (5 об.) – безъднь (7), ѣщезде/жлал (12 об.), коветѣпло (6). Есть основания считать выучку мужчины более высокой – возможно, в силу его окаяющего говора, благоприятствующего грамотности. Напр., даже при слитном написании служебных слов он осознает их самостоятельность, что выражается достаточно регулярным употреблением *ера* после предлогов на согласный (ѣзколта – 14 об., ѣзѣола – 15 об., кѣзгобиннѣю – 19 об.), в том числе его выносом (в виде паерка) (ѣстѣрѣ кѣлѣмкѣ – 16 об., кѣвѣрѣ – 17), а также представлением звательца после служебного слова над начальной гласной знаменательного, что можно воспринять как маркер «отдельности» первого (наѣзѣре – 15, оѣсгнѣ – 28), или же их сочетанием (ѣлѣце закатѣлось ѣлѣно – 16 об.). В КП столь очевидно данная тенденция не выражена – разные типы написания слов достаточно бессистемно перемежаются друг с другом: напр., союз *а* написан слитно 31 раз, раздельно – 29, для *и* и *но* это соотношение составляет 64/33 и 6/4, для предлогов *с* и *на* – 12/9 и 6/10 соответственно. Для женщины же возможно и слитное написание трех слов: ѣквѣчерѣ (3), наѣвѣртѣн (3 об.), лподѣвѣчер (10), в том числе в скорописном варианте: *аподвѣчер*, *икамне* (4 об.).

1.2. Многообразные виды аббревиации. Данным термином в истории графики принято называть способы сокращения написаний (уменьшение графической длины слов), которые в анализируемых источниках представлены титлованием, букво-(слово)титлованием, выносом букв и усечением конца лексических единиц (суспензией): нѣлѣ кѣѣ сѣѣ (ОЛ: 22); ѣще гѣдѣ приѣл дожи допѣхн, начн/на[ю]пи[ать]/ (КП: 7). Так, в соответствии с церковной полууставной традицией, в дневниках титлуются (и буквотитлуются) *nomina sa-*

ста: в ОЛ – пасха хѣа (21) / пасха хѣа (14), ѿ ѿанна бѣглова (15), сѣгаго лѣла (25 об.), в КП – великомѣнка (9 об.), слава бѣу (10 об.), влѣрю чѣ гѣн (13 об.), а также наиболее частотная обыденная лексика: напр., в ОЛ – днѣ (14 об.), сѣнь, сѣнце (16 об.) / сѣце (5 об.), в КП – мѣа (1), сѣце (9 об.), ѿче (8 об.) и некоторые др.

Столь же традиционен вынос согласных букв: ѿ (8) пошла ѿрѣхн / промышла ѿмолочи намолотили ржы кѣ (24) пѣа. пшеницы ѿ (15) вѣде / горохѣ .бѣ. (12) вѣдерж ѿвѣа зѣ (17) вѣде / ѣма леннова ѿ (8) вѣдерж. шишо / наколотили .рѣ. (115) пѣдобокѣ лнѣ / рѣ (150) снопико (ОЛ: 33 об.); ѿсѣжа стонѣ вѣраа недеаа / вѣе замерза дождѣ ѿсилны вѣт / (КП: 9). Выносятся практически любые согласные, о чем свидетельствуют следующие примеры: снѣгѣ напале (23), порепѣ вычитили (21 об.), сѣтра до (17 об.) – ОЛ; ѿрѣа (6), ѿвечеро заш / ла тѣча згромо ѿсилны вѣтро (9 об.) – КП. Частотность выноса той или иной согласной определяется ее востребованностью на письме, что показывают подсчеты написаний по материалам КП: м – 45, ч – 42, л – 26, с – 16, ѿ / н, к – 11, н – 8, д – 5, г, р, х – 1. Стандартная позиция выноса согласных – конец слова, обычно в конце строки, что типично для полуустава. Традиционным же являлся вынос согласного перед другим согласным в середине слова, но у женщины это изредка возможно лишь в сочетании с титлом, а мужчина последователен только в выносе одной из двух повторяющихся букв: мааа ... ленова (19 об.), дожи / нки, дожито (24 об.), приеж / лѣа (29), кроме случаев с удвоенным ш (шшо – 29 об., лнѣшшо – 28, шшоуки – 15 об.) и ч (с оччой – 12). В конечных словоформах строк старец допускает единичные выносы согласных в середине слова перед гласными и «заключительных» гласных (чѣмыз / – 6 об., .бѣ. вѣрша / – 24 об.; ночь – 2 об., шинконк / – 13 об.), а также более одной буквы (довечѣ / – 18 об., наовыде / – 20 об.), что свидетельствует о вынужденности подобных случаев аббревиации при отсутствии свободного места на странице. Эта же причина сокращений в берестяном дневнике еще более очевидна, так как данный материал самим фактом наличия чечевичек и характером их расположения ограничивал женщину в полных написаниях слов: была пасха лпрѣ .гѣ. / ѣце гѣа повелѣ дожи допѣхн / вѣе, нопогоаневеелѣа, ѿ днѣ / снѣ перевааа, .бѣ. вѣе день снѣ / .гѣ. днѣ ѿнобѣа влнѣ ѿсѣаенѣ (11 об.).

Вынос *ера* в виде паерка характерен прежде всего для женщины: привѣа, гоа, снѣг, вѣтр (7) – до четверти всех позиций для конечного Ъ, так же она может маркировать характерные для нее еровые вставки в сочетаниях согласных (по аналогии с кѣрчнки, *солнице* – 4 об., сѣнце – 1, ѿвѣаа – 6 об.): мѣа – (6 об.). Старец прибегает к этому знаку крайне редко – исключительно в предлогах на согласный: ѿззачтово што (17 об.), поскольку весьма последователен в маркировке конца

слов *ером* (заѿзеромѣ медвѣдѣ занцовѣ съелѣ ѿкѣлѣмки – 16), что соответствовало и дореформенным нормам гражданского письма. Для женщины мотивировка употребления конечного ера уже ослаблена (пишет его максимум в 40% требуемых случаев), более обычным для нее является выделение конца паерком или выносной согласной буквой (ѿгакѣ моѣ сѣце вѣцѣе – 9 об.), а порой и вообще никак не отмечает его: ѣ ѿ (5-й) день чѣже / мѣа ѿснѣгѣ мѣаѣ ѿче кѣлѣ ходил / ѿвѣаа (8 об.) и др.

Интерес представляет суспензия – способ редукции конца слова, вызванный, без сомнения, простой нехваткой места для письма: напр., женщина всего лишь несколько раз не дописывает слова, практически всегда в конце строки (снѣгѣ сырѣа влнѣ пѣрѣ / [алками] – 1; ѿгакѣ прожилѣ вѣе празни / [ки] – 9 об.), а мужчина сокращает слова и в строке – тоже явно в силу экономии места (л (30) сѣгаго лѣла ѿакова ѿсѣро мѣлѣ [енькой] до [жик / жок / жичок] / днѣ ѿвѣа [ки] ѿ чѣѣ [о] кѣвѣ [у] вѣѣ [нило] – 25 об.). Роль точки у него выполняют выносные конечные буквы, чаще под титлом: картѣ [ки] огрѣ [ли] (22), маленкѣ погрѣ [ело], дамѣаѣ .гѣ. ѿно ѿ [ов] (18 об.), цѣаа по [ла] (16 об.), конопле пом [о] [или] (19). Старец предпринимал попытку сокращения слов до первой буквы (такой прием называется «сигль») – открывая записи нового (сентябрьского) 1918 г., он указал: .гѣ. пѣтница .ч. чѣпѣрѣ вѣаѣ пѣаѣ / ѿднѣ вѣаѣ ѣлнѣ дошѣ дакѣ вѣаѣ / пѣаѣ доврѣ ѿснѣгѣ слово ѿ вѣаѣ нечѣ / не боѣаѣ ѿ малнѣкон дожджичок чѣрѣ (19), но далее этому обещанию он не следовал. У женщины эти приемы отсутствуют, хотя именно ее дневник демонстрирует отсутствие прочных навыков аббревиации, что выражается наличием разных способов сокращения ряда слов: гѣа (7) / гѣа (9); сѣнце / сѣнце (1) / сѣнца / сѣца (7) / сѣнцеѣ (9); вѣкрѣѣа / вѣкрѣѣе (1) / вѣкрѣѣѣ (5 об.) / вѣѣ (11 об.) / вѣкрѣѣе (14 об.), а также употреблением титла над несокращенными лексемами: вѣагодарѣ бѣа, гоаѣа (Л. 13), фомино вѣкрѣѣѣе (Л. 9 об.). Последние случаи дают основание считать титлование еще и способом подчеркивания сакрального смысла маркированных этим знаком слов.

1.3. Употребление диакритиков. Оба автора используют единственный подстрочный знак – ѿ, обозначающий тысячу в датах, как было показано выше. Из надстрочных, помимо титла, встречаются два типа ударений (оксия/акут и вариа/гравис), псили (звательце, дух) – показатель тонкого придыхания (ѣце), сочетание псили и оксии – исо (ѿнна), псили и вариа – апостроф (ѿ), а также краткая – над и. Первый акцентный знак в церковнославянском языке предписывается ставить над начальным или срединным гласным в слове, а второй – над конечным, что в целом соблюдается в наших рукописях: .гѣ. (1) гѣнварѣа коѣхѣа наѣаа болшѣа (ОЛ: 20); далекѣа проваѣаа (КП: 1). Отступления от этого правила выражаются: 1) крайне



(9), в обоих случаях на строке может оставаться одна буква: ѿ/не кна приходили (КП: 8 об.), выпалась ѿ/зморочь (ОЛ: 4). Если старец нередко переносит часть слова с условной («глухой») гласной (чѣ/тъ, чистн/тъ, лѣ/съ – 15 об.; вѣтѣ/рѣ – 16 об.; медве/дь, опе/тъ – 18, зацѣ/лѣ – 30 и др.), что обычно для полууставного письма, то принцип переноса у женщины можно охарактеризовать как близкий к просодическому (слоговому), соответствующий уже современной практике письма: замо/розило, при/летели, голѣ/бочка (6 об.).

1.6. Употребление букв в числовом значении. К ярким признакам полуустава, проявленным в этих текстах, относится неиспользование арабской цифри: .лї. (11) рѣпы нарѣзали .ѣ. (60) корзинѣ .д. (4) вѣза (ОЛ: 19); рѣбы довыла .рѣз. (137) (ОЛ: 20 об.); довыла .ѣ. цѣкъ (КП: 10 об.). Своеобразно выглядит выражение порядковых числительных в этом формате: ѿ .ѣа (от 10-го) декабрѣ (ОЛ: 3); в .д.мѣ (в 9-м) часѣ (ОЛ: 8 об.), .ѣ.й – 6-й (КП: 9 об.), апрелѣ .лго (30-го) (КП: 6 об.), в том числе в сочетании с их лексической формой: ѿ ѣмова до .лго (20-го) неморозило (ОЛ: 34). В отличие от старца, который использует числобуквы строго в своем значении, женщина явно путает выражение количеств «900» (іі) и «90» (ѣ), поскольку начертание ею этих букв различается серьезным образом, ср.: .мѣ.д. (1969) года была пасѣ .кѣ. (27) марта (КП: 5) и .дѣо. (1970) годѣ была пасѣ апрелѣ .ѣ. (16) (КП: 5 об.). Допустимо также в подобных написаниях – Ц как Ч с удлинённой второй штангой – видеть подражание старорусским рукописям, хотя такое начертание литеры в КП встречается только в датах.

1.7. Отсутствие прописных букв во всех требуемых случаях – в начале предложений, в именах собственных: .ї. тепло ѿмалинок дождѣкъ/вознесеніе гдѣѣ .зї холода (ОЛ: 26); наши ходили вгорѣи кѣратѣ стѣфа[у] (КП: 3). Подражание эстетике древних книг в использовании орнаментальных заставок – в ОЛ они разной сложности, располагаются перед началом ряда годовых или месячных записей (Л. 17, 18, 19, 20 об., 21, 22 и др.), а в КП, которая отличается исполнением в основном недельных записей на отдельной странице, – это простейший узор из знаков типа псили или запятых (Л. 10 об.) – на употребление инициалов (выделенных размером, украшениями начальных букв текста) не распространилось. При этом для старца характерно выделение названий месяцев большим размером (ѣ ГЕНВАРѢ коуѣта наѣла/ болшѣ – 20); ИЦЪ ЯВГОУСТѢ .мѣ.д. лѣ – 10) или рамочным обрамлением – Л. 23, 24.

1.8. Неотраженность мягкости согласного ерем в позиции перед другим согласным, что свойственно обоим авторам: малѣнко, малѣнкой, болшон, гилла, малѣнко (ОЛ: 2 об.–4); маленко, впенеделинкѣ, болной, толко (КП: 6–6 об.), ср. ее отражение в конце слова: четѣрѣтъ, выпалась, ѿзморочь, вѣсь дѣнь, морозитѣ (ОЛ: 4);

печаль, дождѣ, вѣсьдѣнь (КП: 6 об.). Но если старец последователен в обозначении ерем всех так называемых йотовых позиций (ночью, погѣдь, вѣскрѣсеніе – 4), а в конце слова опускает его только в случае выноса согласного (слако – 34), то женщина ставит ѣ только перед гласными буквами, передающими два звука (голю – 1, дѣнью – 5), но, как и в случае с ѣ, демонстрирует вольное обращение и с этим знаком в конце слов, ср.: вѣсьдѣнь – вѣсдѣнь (6 об.) или: .ї. дѣнь темный вѣсь ден снегѣ ѿдожда (7) и др.

Вторая группа черт письма связана с «литерным инвентарем», особенностями употребления графем, их функциями.

2.1. Состав букв. В исследуемых текстах используется близкий к полному набор церковнославянского варианта кириллицы. Данную графическую систему идентифицирует наличие юсов, йотированных гласных, ѣ и ѡ, ряда дублетных букв и отсутствие Э и Ё. Оба автора также не используют ж и ю, что согласуется с признаками младшего полуустава, тоже ожидается слабо востребованными в записях оказались некоторые графемы – *ферт* и *фита*, *кси* и *пси*, *зело*, которые употребляются чаще в функции чисел: нажлѣи пшеницы .ѣѣ. (65) июповѣ (ОЛ: 10 об.); ѣвѣгѣдѣ хлѣба нажлѣосѣ .ѡї. (750) июпа (ОЛ: 18 об.), а также в некоторых именах: ѿмаѣнма (ОЛ: 28 об.), повеѣ лѣѣѣ<sup>9</sup> (КП: 8). *Пси* в буквенном значении встретила лишь однажды в женских более ранних записках (пробе пера), к тому же в неправильном употреблении: ѡсмаѣтѣрь (ТОКМ, Ед.хр. 12676/32). Исключительно для передачи чисел ею употребляется *зело* (.ѣ.(6) ѣсно стѣдѣно .ѣ.(7) / тѣкъе – 8 об.), а *ять* не используется вообще – кроме единственного ошибочного написания в пробе пера (стѣдѣно). Хотя в названную выше старообрядческую азбуку буква Э была включена, женщина ее не употребляет – возможно, написание ѣто отражает особенности ее произношения данного местоимения, а в тексте ОЛ вообще нет слов на Э-.

2.2. Особенности начертания букв. Письмо ОЛ можно определить как угловатое, при котором элементы букв в, б, д, ѣ, з, ы пишутся треугольником, не овалом, что характерно для полуустава. У в нижняя и верхняя части практически равны, но обе косых часто в центре не соединяются со штангой: графема пишется в четыре приема – сначала как к, затем делаются две параллельные горизонтальные прямые, связывающие буквенные элементы. Большинство знаков не выходят за пределы строк, за их границами – верхние элементы ѡ, ѣ, нижние р, х, д, з, ц, ѡ, у, штанга ф может нарушать обе границы. Верхние (у в, г, т, з) и нижние (у д, ц) переключины с косыми ножками, левая штанга ы без верхнего хвоста, у ѡ удлинена средняя штанга. Соединительная переключина в и идет снизу вверх, в и сверху вниз или располагается параллельно строке, в га она приподнята до уровня верхней точки а.









The article substantiates the introduction of the problem of graphics into linguistic research. The research material was two diaries of Tomsk Old Believers written by a man (in 1915–1923) and a woman (in 1956–1975) in the late semi-uncial. These texts have graphic and content archaic elements. They use a specific chronology, the September year, the overnight boundary (the generally accepted 6 p.m.). These and some other features are considered as symbols of confessional traditionalism. The material confirms the high significance of the late semi-uncial, which follows book samples of the sacred texts of the late Old Russian writing, for Old Believers. Notes in this script, with all its graphic variation, are much neater than the rare cursive inserts, extremely sloppy and hardly readable, in the analyzed texts. This indicates the priority of the semi-uncial script for this confessional community. The texts reflect such traditional features of the late semi-uncial as the alphabetic numeral system, frequent concatenation, various abbreviations, diacritics, simplified punctuation, broken geometry principle of writing, proportionality of graphemes, their angularity, the absence of hyphenation and some letters (ж and ю), changes in writing letters. The comparison of graphics from the diaries written in different time periods showed its simplification in the woman's diary. The woman is inconsistent in the use of the final hard sign; she uses superscripts rarely and inconsistently, etc. All these features show us the influence of the cursive on the late semi-uncial because some graphemes in her texts are clearly comparable to the civil cursive. The influence of the civil script and the erosion of the tradition of the semi-uncial one is the evidence of the poorly differentiated use of graphic doublets, the significantly greater functional load of the civil versions of the letters, errors in the titling of words, as well as the absence of the Yat letter in the woman's alphabet. The use of the semi-uncial in domestic texts is the marker of the confessional significance of the handwriting and texts of the genre. It allows clarifying the development of the chronicle genre, which flourished in the pre-Reformation period and which Old Believers consider an exemplary one. This can be proved by the prevalence of such diaries in the Old Believers' environment, the beginnings of records typical for chronicles, the cliched nature of the records, as well as the graphic design of the text.

#### REFERENCES

- Likhachev, D.S. (2006) *Interv'yu* [Interview]. [Online] Available from: <http://edinoslavie.ru/modules.php?name=News&file=print&sid=546> (Accessed: 1.04.2021). (In Russian).
- Kashirina, V.V. (2015) *Ornament staroobryadcheskih rukopisey* [Ornament of Old Believers' manuscripts]. Moscow: Zetaprint. [Online] Available from: <https://starove.ru/news/issledovanie-ornament-staroobryadcheskih-rukopisey-knigopisnye-shkoly/> (Accessed: 20.03.2021).
- Buraeva, S.V. (2006) *Knizhno-rukopisnaya traditsiya staroobryadtsev Zabaykal'ya* [The Book and Handwritten Tradition of Old Believers of Transbaikalia]. Abstract of History Dr. Diss. Ulan-Ude.
- Dutchak, E.E. (2018) *Polevaya arkheografiya* [Field archaeography]. Tomsk: Tomsk State University.
- Pozdeeva, I.V. (n.d.) *Knizhnost' staroobryadcheskogo Verkhokam'ya: istoki, chitateli, sud'by* [Old Believers' Books in the Upper Kama Region: Origins, Readers, and Fates.] [Online] Available from: <https://samstar-biblio.ucoz.ru/publ/99-1-0-429> (Accessed: 15.03.2021).
- Volkova, T.F. (2012) *Literaturnoe tvorchestvo ust'-tsilemskikh krest'yan v kontekste pechorskoy rukopisno-knizhnoy traditsii: XVIII–XX vv.* [Literary Works of Ust-Tsilemsk Peasants in the Context of the Pechora Manuscript and Book Tradition: 18th–20th Centuries]. Abstract of Philology Dr. Diss. Yekaterinburg.
- Podturkina, E.A. (2013) *Khudozhestvennoe oformlenie staroobryadcheskoy rukopisnoy knigi guslitskogo pis'ma XVIII–XX vv.* [Artistic design of the Old Believers' manuscript book of Guslitsky script of the 18th–20th centuries]. Abstract of Art History Cand. Diss. Moscow.
- Esipova, V.A. (2017) On the evolution of graphic styles of siberian documents written in the XVIII to the XX centuries. *Sibirskie istoricheskie issledovaniya – Siberian Historical Research*. 4. pp. 46–68. (In Russian). DOI: 10.17223/2312461X/18/4
- Osipov, B.I. (2010) *Sud'by russkogo pis'ma: Istoriya russkoy grafiki. orfografi i punktuatsii* [The Fates of Russian Writing: History of Russian Graphics, Orthography, and Punctuation]. Moscow; Omsk: Institute of the Russian Language of the Russian Academy of Sciences; Omsk Scientific Bulletin.
- Kusmaul', S.M. (2017) Evolyutsiya funktsiy znaka kamory v bogoslužbennykh izdaniyakh kontsa XVI – perv. pol. XVII v. [The evolution of the functions of the camora sign in liturgical publications of the late 16th – first half of the 17th centuries]. *Vestnik Pravoslavnogo Svyato-Tikhonovskogo gumanitarnogo universiteta. Ser. III: Filologiya*. 51. pp. 21–47.
- Starikova, G.N. (2011) “Women's notes” of the Old Believers' collection: The problem of the unity of the content and design of the text. *Vestnik Novosibirskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya, filologiya – Novosibirsk State University Bulletin. Series: History and Philology*. 10 (9). pp. 35–39. (In Russian).
- Tolstova, G.A. (2011) *Poluustav v XXI veke (pis'ma Agaf'i Lykovoy v sobranii Krasnoyarskogo kraevogo kraevedcheskogo muzeya)* [Semi-uncial in the 21st century (Agafia Lykova's letters in the collection of the Krasnoyarsk Regional Museum of Local Lore)] Krasnoyarsk: LITERA-print.
- Boyko, E.S. (2009) Znachimost' nadstrochnykh znakov v pis'mennoy kul'ture staroverov [The Significance of Superscripts in Old Believers' Writing Culture]. In: Shmeleva, T.V. (ed.) *Kirillitsa – latinitsa – grazhdanitsa* [Cyrillic Script – Latin Script – Citizen Script]. Velikiy Novgorod: Novgorod State University. pp. 120–126.
- Kerov, V.V. (2013) Loss and Profit Accounts: Economic Bookishness of Old Believers as Form of Confessional Written and Book Culture. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya – Tomsk State University Journal of History*. 1. pp. 7–14. (In Russian).
- Starikova, G.N. (2013) The Reflection of Confessional Discourse in Old Believers' Diaries. *Vestnik Novosibirskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya, filologiya – Novosibirsk State University Bulletin. Series: History and Philology*. 12 (2). pp. 198–202. (In Russian).
- Vlasov, A.N. (ed.) (2002) *Staroobryadcheskiy tsentr na Vashke. Ustnaya i pis'mennaya traditsiya Udory. Materialy i issledovaniya* [Old Believers' Center on the Vashka River. The oral and written tradition of Udora. Materials and research]. Syktyvkar: Syktyvkar State University.
- Mal'tsev, A.I. (1998) “Kniga paskhalnaya” – berestyanyy staroobryadcheskiy dnevnik za 1956 – 1975 gg. [The Paschal Book: A birch bark Old Believers' diary of 1956–1975]. In: *Istoriya russkoy dukhovnoy kul'tury v rukopisnom nasledii XVI–XX vv.* [History of Russian Spiritual Culture in the manuscript heritage of the 16th–20th centuries]. Novosibirsk: Nauka. pp. 263–272
- Pril', L.N. (1995) Ostrovnoy letopisets [Island chronicler]. In: Dmitrienko, N.M. (ed.) *Trudy Tomskogo gosudarstvennogo ob'yediennogo istoriko-arkhitekturnogo muzeya* [Proceedings of the Tomsk State Unified Historical and Architectural Museum]. Vol. VIII. Tomsk: Tomsk State University. pp. 183–222.
- Astakhina, L.Yu. (2008) Lingvisticheskoe istochnikovedenie i istoricheskaya leksikologiya [Linguistic source study and historical lexicology]. *Vestnik Pravoslavnogo Svyato-Tikhonovskogo gumanitarnogo universiteta. Ser. 3: Filologiya*. 11. pp. 7–17.
- Karskiy, E.F. (1928) *Slavyanskaya kirillovskaya paleografiya* [The Slavic Cyrillic paleography]. Leningrad: USSR AS.
- Semenova, N.V. (2009) Paratekst drevnerusskoy knigi [Paratext of the Old Russian book]. In: Shmeleva, T.V. (ed.) *Kirillitsa – latinitsa – grazhdanitsa* [Cyrillic Script – Latin Script – Citizen Script]. Velikiy Novgorod: Novgorod State University. pp. 77–87.

Received: 12 September 2021